

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 31 de Julio de 1916

Núm. 2.232

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

SAN IGNACIO DE LOYOLA (1)

Las Constituciones de la Compañía de Jesús son la obra de más jingo y aliento, la grande obra de San Ignacio, después de los Ejercicios. Quien no conoce los Ejercicios, no conoce a Ignacio, pues aquéllos son el claro espejo donde se retrata el alma del insigne vasco, y quien no conoce las Constituciones, no conoce ni a Ignacio ni a su Compañía, la cual no es sino personificación tangible y viva de aquellas Constituciones. El jesuita es el texto vivo de ellas. Donde se estudian y repasan con más perfección las Constituciones, es leyendo y consultando ese texto, que se ofrece de continuo ante nuestros ojos. Para medir la altura adonde llegó la santidad y penetración de espíritu de San Ignacio, no hay más que considerar la admirable estructura de los Ejercicios y de las Constituciones.

Conviene dar una idea, siquiera leve, de ellas. Nunca tal vez obra alguna ha sido objeto de tan colmados elogios, como de tan apasionadas censuras. Reconocen las Constituciones por único autor a San Ignacio; son obra exclusivamente suya. Ha escrito en español, y fueron traducidas al latín por el P. Polanco, su secretario, con particular esmero y fidelidad. La primera edición data del año 1553; fue publicada en Roma, ante la presencia misma, si cabe hablar así, de los Papas, y en el Colegio Romano.

El plan de las Constituciones es muy sencillo. Se dividen en diez partes y todas guardan estrecha relación y conformidad y se ordenan al mismo fin, cual es la santificación de las almas, habiéndose hecho santo previamente el religioso que ha de obrarla. Multitud de puntos abrazan las Constituciones, en que se descubre el talento vasto y flexible de San Ignacio y la alteza de miras de su grande alma. A todo, por extremo atendió: educación de la juventud, enseñanza de la teología y de las bellas letras, instrucción de los ignorantes; ejercicio de obras múltiples de caridad, conversión de infieles, dirección de las conciencias y predicación de la divina palabra; exámenes de conciencia, lecturas espirituales, frecuencia de Sacramentos, retiros y prácticas de piedad. El intento principal de San Ignacio fue la formación intelectual y moral del hijo de la Compañía; de ahí las leyes y estatutos, donde tiene su asiento la prudencia y discreción más exquisitas, que rigen los diferentes estatutos de la Orden; y de ahí las bases sólidas y firmísimas sobre las cuales hace estribar el principio de autoridad.

Se necesitaría un libro de muchas páginas, para dar minuciosa noticia de la labor ignaciana y ponderarla en su justo valor. En ella el ínclito fundador de la Compañía se acredita de consumado político y estadista, de juicioso y sagaz hombre de gobierno, de experto y sabio pedagogo.

Ya que acabo de citar a San Ignacio como pedagogo, y, no séndome posible en este humilde trabajo la explicación cumplida de las ideas, que suelo, al correr de la pluma, yo he de remitir al lector al precioso y concienzudo opúsculo, debido a la docta pluma del nuncio cual se merece, ensayado pedagogo y publicista, P. Ramón Ruiz Amado, gloria de la meritisima Compañía de Jesús, y que se intitula *Pedagogía Ignaciana*. ¿Qué se ha propuesto el P. Ruiz Amado en ella? Pues tratar de las ideas fundamen-

tales que en materias de educación tuvo San Ignacio, al cual con gran acierto católico: el más pedagógico entre los ascetas, habida excepción del eminentísimo sabio San Basilio el Magno.

El estudio es de todo punto minucioso y comprensivo, con la claridad, método y precisión que lucen en todas las obras del esclarecido jesuita. Los principios de esta pedagogía excelsa se desarrollaron luego en la inmortal preceptiva del *Ratio Studiorum*, esa—diría yo—original y característica colección de reglas escolares, publicadas por el célebre general, P. Claudio Aquaviva, en 1599, ayudado por los sapientísimos españoles, PP. Maldonado y Ledesma y otros varios, cuyos nombres, de gloriosa recordación, no es ocasión pertinente citar ahora; colección de reglas, merced a las cuales han gozado los jesuitas, por espacio de más de tres siglos, la preeminencia como institutores de la juventud en todas las naciones católicas.

Huelga decir más, sólo apuntaré, muy a la ligera, que el P. G. M. Pavhler publicó en 1887, debidamente aclarados y comentados, en los *Monumenta Germanica pedagogica*, el *Ratio Studiorum* y las *Institutiones scholasticae societatis Jesu per Germaniam olim vigentes*.

Son las cartas traslado fiel de las ideas y sentimientos del que las escribe; verdadero espejo del alma, en el cual ella misma, sin sentirlo, se pinta con sus naturales prendas, con la expresión más natural, ingeniosa y sencilla, cualidades que constituyen el legítimo y verdadero sobrescrito de los afectos. ¿Qué será, pues, esa prosa familiar en la pluma de San Ignacio de Loyola? ¿Habrá belleza comparable a ese retrato, cuando en el original campea tan celestial hermosura? Por eso las *Cartas* de San Ignacio hechizan y enamoran por el rico caudal de observación y doctrina que encierran y por la mina abundosa de avisos, consejos, sentencias y agudezas que instruyen y deleitan sobremanera al devoto lector.

«Vese en ellas—dicen los recientes colectores de estas cartas—aquél entendimiento suyo, vasto, profundo; comprensivo, bueno para la especulación y en la práctica, y para el gobierno de los hombres y negocios, insigne entre los primeros que el mundo ha conocido. Brilla el juicio recto y sólido, la penetración perspicaz de los humanos corazones, y el conocimiento distinto de sus entradas y salidas, vueltas y revueltas; una prodigiosa discreción para tratar todos los estados, naturales y genios de personas; la madurez en el deliberar, el acierto en el resolver, el tino en aconsejar, la fuerza en persuadir, la eficacia en el obrar; el valor para acometer lo arduo, la perseverancia para proseguir lo bueno, la constancia para sobrellevar lo adverso, la habilidad para evadir lo contrario; aquel ponerse en todos los puntos, hacerse cargo de todas las circunstancias, saber siempre ceder o insistir, doblegarse o tener firme a tiempo, usar según los casos valor o severidad, condescendencia o entereza. Vese centellear aquel celo activo, ardoroso, infatigable, siempre meditando empresas, batallas y triunfos para extender la mayor gloria de Dios, anhelando y procurando siempre con todas sus fuerzas la dilatación del reino de Jesucristo en la tierra, promoviendo en todas partes la causa de su santa Iglesia, y haciendo reflorar la piedad y santidad de costumbres donde quiera que hubiese tenido alguna quiebra la pureza del nombre cristiano. Todo esto armonizado con una inalterable suavidad y mansedumbre, ennoblecido con una magnanimidad superior a todas las empresas y sucesos, hermozeado con aquella noble y delicada urbanidad propia de los caballeros españoles de su tiempo, e iluminado con

los resplandores de una sabiduría celestial» (1).

Con grande estima y devoción eran recibidas estas *Cartas*. San Francisco Javier las leía de rodillas, y con abundantes lágrimas las bañaba San Francisco de Borja, aun siendo duque de Gandía. Cual precioso tesoro las conservaban los PP. Fabro, Lainez y Salmerón el Bto. Juan de Avila, don Juan III rey de Portugal, Felipe II de España y Fernando de Austria, rey de Romanos; los duques de Baviera, Ferrara y Florencia, y otros muchos varones eminentes en santidad y letras, sin contar los muchos en dorada cuna y oriundos de clara estirpe.

Siendo esas cartas, en su totalidad, de inapreciable valía, es difícil señalar algunas como tipo de más relevante doctrina y colmada perfección. No obstante, sirvan de muestra la dirigida a los *Hermanos estudiantes del Colegio de Coimbra*, en que, con vigoroso estilo, matizado de lumbreros del cielo, les persuade a buscar la propia perfección y la salud de los próximos con todo ahínco; la escrita, con mucho tino y discreción, a un *Prelado desconocido*, sobre la conveniencia de expurgar los autores clásicos latinos para que puedan ponerse en manos de la juventud, no sólo sin daño, pero con provecho; la dirigida a la *villa de Aspetia*, encareciendo la custodia y observancia de los buenos usos que se establecieron durante su estancia en ella, y aconsejando la frecuencia de los santos sacramentos de Confesión y Comunión; la verdaderamente magistral, en que demuestra a *Enperador de Abisinia* las preeminencias y prerogativas de la Silla de San Pedro, y varias otras *acerca de la obediencia*, virtud característica del gran Loyola y de sus hijos, entre las cuales son notables, la dirigida a los *estudiantes del colegio de Gandia*, y, sobre todo, la escrita a los *Padres y Hermanos de la Compañía de Jesús de Portugal*, que, sin duda, es la más célebre y leída entre todas las de San Ignacio, y la que cuenta más ediciones y traducciones. Lo macizo y sólido del espíritu de San Ignacio penetrando de la más pura savia del Ascetismo cristiano, y que procuró transmitir con celoso afán a sus hijos, se refleja, con toda intensidad y viveza, en esa áurea epístola.

Mucho hay que aprender y meditar en ese Epistolario de oro. Enseñanza de las virtudes, máximas de cristiana prudencia, reglas de sabiduría celestial, centellas del fuego del divino amor que arde en el pecho de San Ignacio, de (s) ofrecen tan doradas páginas riquísimo tesoro, y cuenta que el serafico varón pugna por esconder afanoso ese tesoro de luces sobrenaturales con que Dios le había enriquecido.

Crezca la gente hispana en amor y devoción a ese *Epistolario* de oro, y saque de ahí ideas nobles y afectos generosos que dignifiquen la mente y el corazón, presos tan a menudo en la cárcel del sentido. Esa mina de celestiales riquezas hallará quien la busque, pero con la diligencia y afán que se merece. No andan esas riquezas recogidas y puestas en apretado montón, sino desparramadas y sin concierto en escritos, por lo común, breves muy numerosos y sin conexión entre sí, como son las *Cartas*, y, además, despojadas de toda gala y brillantez, cubiertas sólo de una envoltura pobre y humilde. Preciso es, pues, andar despacio y con la atención muy despierta y devota, para aprovecharse de ellas.

El que así leyese, tenga por cierto que hallará guía para sus pasos, desenredo contra los errores y máximas del siglo, regla segura de vida, solución de dudas, alivio a sus penas y aquel dulce,

(1) «*Cartas de San Ignacio de Loyola, (no) ya citadas*». «*Intraducción*», págs. II y III.

suavísimo deleite que gusta el alma, cuando se apacienta de la verdad pura y entiende altamente las cosas de Dios y de su reino.

José I. Valentí

Mallorca y la Compañía de Jesús

La iglesia y colegio de Montesión serán siempre un monumento que recuerde a las generaciones que pasan la estima que tuvo Mallorca, y sobre todo la ciudad de Palma, a la Compañía de Jesús, fundada por San Ignacio de Loyola. El precioso historiador de la Compañía de Jesús en la Asistencia de España R. P. Antonio Astrain, S. I., cotejando lo que los pueblos hicieron por la Compañía de Jesús en la época de las fundaciones primeras, afirma: «que en ninguna parte puede decirse que fué tan popular el establecimiento de la Compañía de Jesús, como en Mallorca». Y añade: «Bien premió Dios esta devoción de los mallorquines, enviándoles cuatro años después a San Alonso Rodríguez, cuyos admirables ejemplos habían de santificar la isla durante casi medio siglo».

El P. Jerónimo Nadal, jesuita mallorquín, siendo Vicario general de la Compañía en tiempo del generalato de San Francisco de Borja, dando una muestra del amor que la Compañía tenía a los habitantes de Palma, escribió al P. Rector del Colegio Montesión, R. P. Bartolomé Coch: «No dudo sino que han podido mucho con Nuestro Señor los santos sacrificios y oraciones de este colegio, pues ha sido servido de darme tan altas prendas como son las santas reliquias que nuestro P. General, les envía. Tengo memoria de rogár por su paternidad, que ha dado parte de las que tiene aquí en nuestra iglesia de Roma, que son un pedazo del brazo de San Lucas, otro de la pierna de San Blas, Obispo y mártir, la cabeza de Santa Clemencia, un hueso de Santa Udalina, de las once mil vírgenes. El P. Solier ha dado una cruz pequeña del santísimo leño de la Vera Cruz. Estas reliquias lleva N. S. P. consigo, y las consignará por auto de notario en Barcelona, porque de allá se envíen a Mallorca, con sus

Doctor Valenzuela

Ex médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes.

Calle de MOREY, núm. 5.

ANTIGUA CASA SERRAT

Casa especial en artículos blancos
DESDE EL 1.º AL 15 DE AGOSTO PRÓXIMO
GRANBARATURA de varios artículos

A. BLANES BOYSEN

MÉDICO OCULISTA
SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

testimonios auténticos, los cuales lleva en una caja de lata el P. Miro. Boldo. Hasta aquí la carta.

Ya se sabe que en aquellos tiempos de fe, el envío de reliquias a una persona era de los regalos más estimados.

El P. Nadal, que fué uno de los hijos predilectos de San Ignacio, aficionado sin duda al corazón grande del Santo Fundador a esta isla; de otra manera no se explica fácilmente la multitud de reliquias que San Ignacio obró en los pueblos de Mallorca y de un modo especial en Palma, puesto que de los diez milagros presentados al Papa para la canonización de San Ignacio, hay nada menos que cuatro obrados en Mallorca.

Es verdad que la revolución en tiempos pasados rompió los lazos suavísimos que unía a Mallorca con la Compañía de Jesús y su fundador, San Ignacio de Loyola; pasó aquel período de revueltas insanas, hora es de reanular la tradición veneranda, acudiendo los habitantes de Palma a los pies del santo poderoso, demandando su favor en estos calamitosos tiempos de la guerra.

Guillermo Vives, S. J.

Veraneantes del Terreno!

Ya tenéis en ese caso lo el

CUPON POSITIVO

Haced vuestras compras en los establecimientos siguientes y podéis continuar vuestro ahorro.

Ca'n Pau, comestibles, (Estanco), Carretera.
Ca'ne Poret, comestibles, Bonanova 4
Horno de J. Euzá, Carretera.
Droguería y farmacia Oliver, Carretera.

Viva el Cupón Positivo!

Rayos X—Electricidad médica en todas sus formas—Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda

Instalación de primer orden
José Sureda Massanet
Médico ginecólogo

DANÚS, 4 De 10 a 1

Sección informativa

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Hemos recibido el siguiente aviso de la Escuela Normal de Maestros de Baleares:

«La matrícula de ingreso quedará abierta por todo el próximo mes de Agosto, de diez a doce de la mañana.

Pagos. El interesado deberá depositar en Secretaría 2 pesetas 50 céntimos en papel de pagos al Estado, y dos timbres móviles de 10 céntimos, clase 12^a, uno para la papeleta y otro para el papel de Pagos.

Documentación.—La matrícula debe solicitarse del señor Director en papel sellado de una peseta, clase 11^a, o pliego de papel con póliza de peseta, con arreglo al modelo que se facilitará en Secretaría; se acompañará a la solicitud que debe ir escrita de puño y letra del interesado, la cédula personal; partida de nacimiento legitimada por un Notario si el interesado es de la provincia, o legalizada en forma por otros dos Notarios si fuera de otra provincia (en su defecto, partida de bautismo si el interesado nació antes de 1871); certificado de

revacunación o papeleta firmada y sellada de un Instituto de vacunación o casa de socorro, justificativa de dicha práctica higiénica; certificado de un facultativo (que puede ir unido al anterior) en el que conste que el interesado no padece enfermedad contagiosa.

El solicitante no debe padecer defecto físico de los que señalan las órdenes y R. R. O. O de Julio de 1912; Marzo, Abril, Mayo, Octubre y Diciembre de 1913; Febrero, Abril, Mayo, Junio y Agosto de 1914 y Mayo de 1915, como incompatibles con la carrera del Magisterio.

Así mismo queda abierta la matrícula por todo el mes de Agosto próximo, a las mismas horas que la señalada para la de ingreso, para la enseñanza no oficial o libre.

Pagos.—Dicha matrícula debe hacerse por cursos completos, considerándose como uno, todo grupo de asignaturas que no llegue a constituir curso. Los derechos por curso son: 25 pesetas por los de matrícula y 5 pesetas por los de examen, todos en papel de pagos, y un timbre móvil de 10 céntimos, clase 12^a por papeleta de matrícula, examen y grupo de papel. La posesión de dos ter-

cios de sobresalientes en un curso, dá obediencia a Matricula de Honor en el siguiente, en la proporción del cinco por ciento de alumnos por cada curso.

Documentación.—La matrícula debe solicitarse del señor Director, en papel sellado de una peseta, clase 11^a, o pliego de papel con póliza de una peseta, con arreglo al modelo que se facilitará en Secretaría, debiendo acompañar a la solicitud, la cédula personal correspondiente, y certificado de no padecer enfermedad contagiosa.

Lo que se anuncia para conveniencia de los interesados.

Palma, a 28 de Julio de 1916.

De Sineu

Los jóvenes congregantes de San Luis y de la Inmaculada de esta villa, el 25 de los corrientes, festividad de San Jaime apóstol, dedicaron brillantes cultos a su Excelso Patrono San Luis Gonzaga, en el convento de Misiones. El templo, artísticamente adornado, presentaba bellísimo aspecto. —El día 24, vigilia de la fiesta, cantáronse solemnes completas.

468 LOS NOVIOS

y quiera Dios que acabe aquí el cuento; pues si los que quedan no tienen juicio y no se dejan de locuras, hemos de ver el fin del mundo.

—Si por mí lo dice su merced, no tenga cuidado, que no he de quedarme aquí.

—¡Gracias a Dios, ya te he convencido!

—Espero que no diga su merced a nadie que me ha visto: al fin es mi Párroco, yo una de sus ovejas, y no querrá venderme.

—Ya te entiendo, dijo don Abundio, suspirando con enojo; ya te entiendo. Tú te has perdido, y ahora quieres perderme a mí también; ¿no estás contento con lo que has pasado, ni te basta lo que he pasado yo? Ya te entiendo...

Dicho esto, se despidió zahareño del muchacho, y prosiguió su camino, dejando allí a Renzo triste y desconsolado, pensando en otro hospedaje. En la lista de los muertos que acababa de citar don Abundio, contábase una familia de labradores que había sido exterminada por el contagio, y excepción de un joven de la edad de Renzo, y compañero suyo desde la niñez. La casa es-

469 LOS NOVIOS

taba a poca distancia fuera del pueblo, y allí determinó buscar posada.

En cuanto Renzo hubo llegado cerca de su viña, pudo inferir desde afuera el estado en que se hallaba. No salía por encima de la cerca ni un ramo, ni una hoja de las que él había dejado; sino que todas eran yerbas crecidas en su ausencia. Acercóse a la entrada, en la cual ni rastro siquiera había de portillo; y echando una ojeada al rededor, exclamó: «¡Pobre viñal! Durante dos inviernos consecutivos los vecinos del pueblo habían ido a hacer leña a ella. Cepas, moreras, frutales de toda especie, todo estaba arrancado de cuajo, o cortado por el pie; sin embargo, quedaban todavía algunos vestigios del antiguo cultivo; nuevos sarmientos en filas interrumpidas señalaban todavía las maltratadas ríngleras, y aparecían de trecho en trecho retoños de moreras, albaricoques, perales, higueras y otros frutales; pero ahogados y confundidos entre la espesa y enredada copia de ortigas, grama, zarzas y otras mil yerbas que los labriegos de todos los países han clasificado a su modo con la denominación genérica de malas yerbas.

472 LOS NOVIOS

manera, trocando atropelladamente expresiones de afecto, preguntas y respuestas, fuéronse juntos a la casilla. Allí, sin interrumpir el coloquio, se apresuró el amigo a obsequiar a Renzo del mejor modo posible en aquella sorpresa, y en aquel tiempo. Puso agua al fuego para hacer las gachas, y dejándoselas encargadas a Renzo, se marchó repitiendo:

—¡Solo, solo como un ermitaño...!

Vivió en breve con un cantarillo de leche, un poco de carne salada y un par de rábanos, con higos y melocotones. Dispuesto todo, y volcadas las gachas sobre la mesa, sentáronse los dos a comer, dándose recíprocamente las gracias, el uno por la visita, y el otro por la acogida; y al cabo de dos años de no verse, conocieron en un momento que eran más amigos de lo que creían serlo cuando se veían casi todos los días, porque a los dos les habían sucedido algunas de aquellas cosas que dan a conocer qué bálsamo tan precioso es para el alma el cariño, tanto el que se siente como el que se encuentra en otros.

Pero nadie podía ocupar en el ánimo de

465 LOS NOVIOS

—¿Pero tú que vienes a hacer por qué? ¡Válgame Dios! ¿Te has olvidado de la requisitoria?

—No importa. Ahora tienen esos señores otras muchas cosas en que pensar. E' fin, he querido venir a ver cómo está mi casa...

—¿Conque dice su merced que no se sabe...?

—¿Q' quieres ver aquí? Ya casi no queda nada ni nada. ¡Y digo, con aquella requisitoria encima, venirse a meter en la boca del lobol ¡Vaya! ¡Q' é oco j'icic! H z lo que te aconseja un viejo que tiene más experiencia que tú y que te habis, porque te estima. Á ste bien los zapatos, y antes que alguien te vea, vuélvete a donde has estado hasta ahora; y si alguno te ha visto, vuélvete más aprisa. ¿Te parece que corren aquí buenos aires para tí? ¿No sabes que la justicia viao y revolvió toda tu casa?

—D' masiado lo sé; ¡dribones!

—Pues bien...

—Cuando le digo a su merced que no se me da cuidado. ¿Y aquel malvado, vive? ¿Está aquí?

—T' diga que no hay nadie; te digo que no pienses en las cosas de aquí: te digo que...

Material móvil

Para los tranvías eléctricos El vapor «Miramar» han traído hoy a Palma la primera partida de las espaldas ruedas para los tranvías eléctricos. Para el ferrocarril de Lluchmayor El «Miramar» ha traído también hoy dos coches de primera clase para el ferrocarril de Palma a Lluchmayor.

La fiesta de San Ignacio

Esta mañana, y previo solemne Triduo de Cuarenta Horas, en el cual ha predicado interesantes sermones el Rdo. Padre Baullí, S. J., se ha celebrado en la iglesia de Montesión solemnisíma fiesta en honor de San Ignacio, inculto fundador de la Compañía de Jesús. A las siete y media ha celebrado la Misa de Comunión el Rdo. P. Vidal, S. J., distribuyendo el Pan de los Angeles a numerosas personas. A las diez y media, comienza la solemnisíma Misa mayor en la cual ha oficiado de Pontifical el Ilmo. y Rvmo. señor Dr. don José Miralles y Sbert, venerable Obispo de Lérida. Le asistieron como Presbítero asistente, el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste de la S. I. C. B.; como Diacono y Subdiacono los M. I. señores don Juan Quetglas, Canónigo y Secretario de Cámara, y el M. I. señor don Antonio Sicho, canónigo; y como Diacono y Subdiacono de honor el M. I. señor don Matias Company, Chantre, y el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo y Rector del Seminario. La Capilla de «Santa Cecilia» cantó la Misa «En honor de la Inmaculada» de Góicochea. Asiste a la fiesta numeroso concurso de fieles. En primera fila figuran los Padres Jesuitas de esta Residencia y representaciones de las demás Ordenes Religiosas. El templo está profusa y severamente adornado e iluminado. Al retirarnos del templo sube al púlpito, para pronunciar el panegírico del santo Fundador, el sabio jesuita P. Juan Bta. Ferreres.

Boletín Religioso

MAÑANA Santos.— San Pedro Ad-Vincula, y San Felio, mártir. Cuarenta Horas.—Empiezan en Capuchinos dedicadas a Nuestra Señora de los Angeles: Exposición a las cinco de la tarde; a las siete Rosario, Trisagio cantado y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En Capuchinos, ocho, misa en el altar de San Antonio con los ejercicios de los Trece Martires a las doce apertura del gran Jubileo de la Porciúncula, y bendición de las rosas para ser distribuidas entre los fieles. Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Vacante Hallase vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Ibiza, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas. Herido Un muchacho, Vicente Juan, fué cogido en el muelle, por la plancha de vapor «Rey Jaime I», que le magulló el pie derecho. El herido fué asistido en la casa de socorro de la plaza de San Eulalia por el médico señor Obrador. El pallebot «Juanita» Ha sido botado al agua el pallebot motor «Juanita», que ha sido objeto de importante reparación en los astilleros del Mollet. Inocente Ayer en una finca de Valdemosa hubo un pequeño incendio, que fué prontamente sofocado. Sustracciones En Pollensa, la Benemérita ha detenido a un muchacho que hurtó un kilogramo de almendras, y la guardia civil le puso de Inca ha detenido a un suero por sustracción de diversos objetos. Color sano lo dá el Serobial

A NUESTROS LECTORES

El alza del papel y los diarios de Palma Reunidos los directores de los periódicos locales «La Almudaina» «La Última Hora» y CORREO DE MALLORCA, ante la exorbitante elevación de precio del papel y con el firme propósito de no gravar en lo más mínimo a sus abonados y lectores, con las medidas que se ven obligados a tomar para hacer frente a dicha elevación de precio, han acordado publicar semanalmente desde primero de Agosto nuevas hojas en vez de las doce que actualmente publican. Hasta hoy «La Almudaina» publicaba cinco números de dos hojas y dos hojas sueltas: «La Última Hora» y CORREO DE MALLORCA seis números de dos hojas.

Cada periódico tiene la libertad de distribuir como crea conveniente las nueve hojas semanales. Inmediatamente que se registre una baja en el precio del papel se aumentará el número de hojas en proporción a la baja obtenida, siendo las medidas adoptadas de carácter puramente transitorio, mientras dure el estado excepcional a que se halla sujeta la prensa española por la carestía del papel.

Vida deportiva

Banquete a Roig Los ciclistas mallorquines obsequiaron ayer con una excursión a Valldemosa y un banquete al corredor Bartolomé Roig, con motivo de haber vencido en la carrera Vendrell-Barcelona-Vendrell, últimamente celebrada. Asistieron a la excursión unos setenta ciclistas, que salieron de Palma a las cuatro de la madrugada y estuvieron de regreso en esta ciudad a las ocho de la noche. El banquete celebróse en la hospedería de «Madó Pilla». Foot-ball En la Real Sociedad Alfonso XIII se ha recibido el siguiente telegrama del team de dicha Sociedad que fué a Madrid y en el que se da cuenta de un partido jugado con un equipo de Alicante a su paso por aquella población: «Ganado partido dos a cero. Jugadores contentísimos. Saludos y abrazos.—Eloira. Nuestra felicitación al equipo vencedor».

El Jubileo de la Porciúncula

Una circular En el «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» se ha publicado la siguiente circular: «Para lucrar la indulgencia toties quoties llamada de la Porciúncula, aplicable a las almas del Purgatorio, de conformidad con el Decreto de la Congregación del Santo Oficio, dado en 26 de Mayo de 1911, el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V., se ha servido disponer que en el presente año continen habilitados, además de la Catedral Basílica, los templos parroquiales y filiales, como también los oratorios públicos y semipúblicos de caseríos y comarcas en los que se celebra misa al menos todos los domingos, los destinados al servicio de alguna Comunidad en que se tenga reservado el Santísimo Sacramento, y finalmente los que gozaron hasta el presente de este privilegio por indulto apostólico, aunque hubiese caducado. También ha autorizado que, en donde lo estimen conveniente los Párrocos, Vicarios o encargados de iglesias, pue-

dan hacerse las visitas para ganar esta indulgencia, en la dominica inmediata siguiente; debiendo notificarlo a los fieles, y advertirles que no puede gozarse dos veces de dicha gracia. Palma, 27 de Julio de 1916.—Lic. Juan Quetglas, Canónigo, Sri.»

Una desgracia

Leemos en el último número del semanario «El Felanigense»: «En una de las canteras de donde se extraen sillares de construcción, en la designada con el apodo de su propietario «Capde-ferro», ha ocurrido esta mañana una desgracia vivamente sensible. Al intentar descender al fondo de aquella excavación, valiéndose de una cuerda arrollada a un torno en la boca de entrada, el obrero Bernardo Artigues Monserrat, casado, de 26 años, domiciliado en la calle de Fartarix número 19, se ha roto inesperadamente dicha cuerda, cayendo al fondo el infeliz trabajador desde una altura de unos p metros. Inmediatamente de llegar a la población la noticia, se ha hecho lo necesario para acudir a prodigar los primeros auxilios al herido y organizar el traslado a su domicilio. El batacazo ha sido tremendo y los facultativos desconfían de que el Artigues pueda curar, pues según se asegura hay señales evidentes de hemorragia interna. Se le han administrado los últimos sacramentos, continuando en estado de suma gravedad».

El Capitán general

Té en el «Grand Hôtel» En el «Grand Hôtel» tuvo lugar el sábado último, a las siete de la noche, el té con que el Gobernador Militar de Mallorca y los jefes y oficiales de esta guarnición acordaron obsequiar al que hasta ahora ha sido Capitán general de esta región, Excmo. señor don Francisco M.ª de Borbón, con motivo de haber sido elegido para ocupar el elevado cargo de vocal del Consejo de Guerra y Marina. Ocupó la presidencia el general Borbón, y a sus lados tomaron asiento los señores Gobernador Militar, Comandante de Marina, Comandante del torpedo número «2», generales de Cuartel en Palma y primeros jefes de las distintas armas. Asistieron al acto, que se celebró en el comedor principal de dicho hotel, los jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición, incluso los del Regimiento Infantería de Inca, que al efecto habían pasado a Palma. Al final del té, habló el general Borbón, pronunciando el siguiente discurso: «Señor General Barreiro, señores Coronales, señores Jefes y Oficiales: Quisiera señores decirnos mucho, quisiera más, quisiera poder infiltrar en vuestras almas todo lo que este pecho encierra de cariño para vosotros todos, de agradecimiento grande, profundo, por el acto que acabáis de realizar que demuestra sois soldados, amáis a vuestra patria y sabéis hacer honor a vuestro uniforme. Las sabias ordenanzas militares dicen «El superior se hará respetar y querer del inferior», y vuestro acto de hoy viene a ratificar este precepto, que demuestra vuestra satisfacción interior. Veintiocho meses hace que tengo el honor y el orgullo de mandaros, 28 meses que ninguna observación molesta os he tenido que hacer, 28 que de mis labios no han salido más que frases de felicitación por vuestras virtudes militares, y, por fin, 28 meses que mi corazón ha aprendido a conoceros, a quereros y a identificarse con vosotros en el santo deber de amar a nuestra patria. También agradezco a la Marina su presencia, pues mi padre el Infante don Enrique, fué marino, y hago mis las penas y las glorias, glorias que deseo sean muchas, de la Marina. Me voy con la conciencia tranquila, nací caballero, y caballero quiero morir. No me olvidéis, que yo jamás, jamás y jamás os olvidaré, y siempre que se trate de defender la bandera que juramos y elevar el prestigio del Ejército, el general Borbón estará a vuestro lado, en primera línea, no el foso de la trinchera, sino en su pretel. Gracias, gracias amigos míos, gracias». El general Borbón fué muy apiadado,

y luego todos los asistentes desfilaron por delante de él. El ramo de flores que adornaba la mesa fué llevado, por una comisión de jefes y oficiales, en nombre de todos los presentes, a la distinguida señora del homenajeado, doña Felisa de Borbón.

En la iglesia del Hospital

Anoche, antes de dirigirse al muelle para embarcarse, la familia Borbón estuvo en la iglesia del Hospital, orando breve rato ante la imagen de la Sangre.

La salida

A bordo del vapor-correo rápido «Rey Jaime I» embarcó anoche para Barcelona el que hasta ahora ha sido Capitán general de estas islas, Excmo. Sr. don Francisco M.ª de Borbón, acompañado de sus distinguidas señoras, doña Felisa de Borbón, e hijas María y Blanca, de su hijo el primer teniente de Infantería señor Marqués de Squilache y de su ayudante el capitán de Infantería don Antonio Montis.

Muchísimas distinguidas familias de la buena sociedad mallorquina se reunieron a bordo del rápido para despedir a la familia Borbón, como también pasaron allí, con el objeto de despedir al que hasta ahora ha sido su Capitán general, los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Palma e Inca. El desfile por delante del General y de su familia duró largo tiempo, cerca de una hora, motivando ello un retraso en la hora de salida del barco.

El general Borbón, con su señora, después del desfile, bajó algunos pasos por la plancha al objeto de despedirse de un grupo de sargentos situado al pie de aquella. Hubo vítores y aplausos. Después de quitada la plancha repitieron los aplausos, y volvieron a sonar al alejarse el buque. El General y su esposa saludaban, desde el sobre-puente, con el pañuelo.

Al salir el «Rey Jaime I» a la bahía lo enfocaron los reflectores del baluarte del Príncipe y de los fuertes de San Carlos y de Lletas.

Tengan los distinguidos viajeros un feliz viaje.

Un álbum

Según noticias, los jefes y oficiales de esta guarnición están formando un álbum para enviarlo, como recuerdo, al general Borbón.

Del mar

Entradas Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el «Rey Jaime II». Hoy ha llegado de Barcelona el vapor «Miramar».

Salidas

Anoche salió para Barcelona el «Rey Jaime II». Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma». Despachados Hoy debe salir para Barcelona el «Mallorca».

El «Formentera»

Esta mañana debe subir al astillero del Mollet el vapor «Formentera», que sustituirá al «Ciudad de Palma» en sus viajes a Cabrera.

El «Ciudad de Palma»

Ha emprendido hoy el primer viaje a Cabrera después del recorrido que ha sufrido.

El «Mallorca»

El jueves debe salir, en viaje extraordinario, para Argel, el vapor «Mallorca».

Pro-pace

Ayer se celebraron en todas las parroquias las comuniones dispuestas, como ya dijimos, por S. S. el Papa para impedir del Altísimo el término de la guerra. En casi todos los templos fueron en importantísimo número los niños que se acercaron al altar para recibir la Sagrada Comunión. En la Catedral celebró la Misa de Comunión el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo, quien, además, pronunció adecuada plática. En el Oratorio de María Auxiliadora y San Jorge, de los Exploradores de

Palma, celebróse también, a las ocho, solemne Misa de comunión general de rogativa por la paz, asistiendo todos los jóvenes «boy-scouts» residentes en Palma, y algunos llegados expresamente, del punto de su veraneo. El guía Oliver leyó las oraciones de reglamento y el coro de exploradores, acompañado del señor Valenti Marroig, también explorador, interpretó alusivos motetes. Después de la comunión, y al igual del año pasado en el mismo día, se celebró misa y cantóse solemne Responso, por las almas de los «boy-scouts» de las distintas naciones beligerantes muertos en la guerra actual, en cumplimiento de sus deberes para con su patria respectiva.

La función de la tarde revistió también mayor solemnidad que la de costumbre. Expuesto el Santísimo, se rezaron las letanías y las oraciones rituales por el Papa, el Rey y por los bienhechores de la Institución, y después la oración de Pio X, por la paz, dándose finalmente la Bendición Eucarística.

En la Catedral

Beneficio vacante Esta tarde tendrá lugar el ejercicio privado. Mañana, a las doce, habrá los ejercicios públicos.

Entronización

En la cristiana morada de los noveles esposos don Claudio y doña María Ignacia Pomar, fué ayer entronizada la imagen del Corazón de Jesús, asistiendo al acto la distinguida familia de ambos señores.

Efectuó la ceremonia su tío don Nicolás Bonnin, Pbro., pronunciando breve, pero sentida plática encomiástica al presbítero don Pedro Quetglas.

Así el altar donde se bendijo la hermosa imagen del Divino Corazón como el en que se colocó después en el mejor salón, estaban adornados con sumo gusto.

Como fin de la simpática fiesta familiar se sirvió espléndido lunch en que los amables señores se deshacían por atender a la numerosa concurrencia que salió complacidos. ¡Que sea todo para gloria del Corazón de Jesús!

Notas de Sociedad

Boda En la capilla de la Purísima de la Catedral Basílica se han unido en el lazo matrimonial la bella y simpática señorita Catalina Canet Balaguer y el propietario de Pollensa D. Jaime Suau Rotjer.

Bendijo la unión el Párroco de San Nicolás, Rdo. D. Federico Valenzuela.

Apadrinaron a la novia sus tíos el fabricante D. Antonio Esteve y el empleado del Ayuntamiento D. Juan Pallicer, y al novio su tío D. Mateo Suau Cerdá y D. Bernardo Citre Jofre.

Los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para el predio «Son Nicolau».

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Jaime Trujillo y señora, don Miguel Ribot y doña Mercedes Sabat.

Para Barcelona y San Hilario salieron anoche los señores Marqueses de la Torre, acompañados de dos de sus hijas.

Igualmente embarcó la señora viuda de Alzamora.

Procedente de Alicante, llegó ayer doña Dolores Maroto y Moxó, viuda de Delgado.

También llegó, procedente de Madrid, el Senador por Baleares y jefe del partido liberal don Bernardo Amer.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», don Enrique Guarro, don Gabriel Monedero, don Miguel Serra y don Joaquín Portas.

También ha llegado el Contador de la Diputación Provincial don Nicolás Company, acompañado de su hija.

El Delegado de Hacienda Como ya decimos en la sección telegáfica, ha sido trasladado a Logroño el Delegado de Hacienda de esta provincia, don Santiago Herrera.

Para sustituir al señor Herrera ha sido nombrado don Joaquín Tamayo.

El día 25, a las 8 de la mañana, el Rdo. P. Torrandell, Teatino, celebró la misa de Comunión general, repartiendo en ellas el pan de los ángeles a más de cien congregantes. A las 10, la capilla de la congregación mariana, cantó la Misa de Pio X, con admirable ajuste y entonación. Celebró los divinos oficios el joven y fervoroso misionero de San Vicente de Paul, hijo de este pueblo, Rdo. P. Tugores.

Ocupó, después del Evangelio, la cátedra sagrada, ensalzando con unción evangélica las glorias del angélico Patrón de la juventud el Rdo. P. Torrandell, exhortando a los jóvenes congregantes, a imitar las virtudes que principalmente adornaron a su glorioso Patrono; como son la pureza, la mortificación y el amor a Dios.

Por la tarde, a las cinco, en el patio del Círculo Católico de esta localidad, tuvo lugar una función recreativa, en la que el Rdo. P. Tugores, en frases sencillas y emocionantes, recordó los extraordinarios beneficios que la Congregación Mariana reporta a la juventud. Pronunciáronse después, por diferentes jóvenes congregantes, siendo muy aplaudidos del escogido auditorio, preciosas poesías, graciosos diálogos y algunas escogidas composiciones literarias.

Cerró, por último, tan agradable tarde, una delicada y bellísima poesía, que declaró su propio autor, el respetable y bondadoso anciano, Rdo. don Guillermo Roig, Pbro., en la que causó grata impresión en la numerosa concurrencia.

Un Congregante

Sineu, 23 de Junio.

La fiesta de la Beata

La fiesta de las religiosas En la iglesia de Santa Magdalena tuvo lugar el sábado, conforme teníamos anunciado, la fiesta que la Rda. Comunidad de religiosas dedicaba a su hermana la Beata Catalina Thomás. Se cantó la Misa «Alma Pater». Predicó, con la elocuencia en él peculiar, el Rdo. don José Auba.

Las Completas Anteayer, en la propia iglesia, se cantaron solemnes Completas en preparación a la fiesta de ayer, asistiendo a ella la niña representando a la «Beata» que también acostumbra asistir a los oficios divinos de ayer.

La fiesta de los cofrades Ayer los cofrades de la Beata celebraron, en dicho templo, la fiesta que anualmente dedican a su Patrona.

Los oficios divinos fueron revestidos de gran solemnidad y esplendor, asistiendo a ellos gran concurrencia. En el presbiterio tomaron asiento el clavero mayor de la fiesta, don Ramón Maroto, la niña representando la «Beata» y los dos niños vestidos de ángel que la daban escolta. Estos fueron acompañados al templo al són de las clásicas chirrimías.

El templo lucía sus mejores galas y aparecía profusamente iluminado. Se cantó la Misa de «Ángelis».

Ofició el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, a quien asistían el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo, y los Rdos. don Miguel Pou y don Rafael Daviu.

Ocupó el púlpito, pronunciando bello panegírico de la ínclita mallorquina, el vate Rdo. don Lorenzo Ribet. El «carro triunfal» Esta pasada noche ha recorrido las calles de esta ciudad la tradicional calabagata del «carro triunfal».

Su paso, especialmente por el Mercado y Borne, fué presenciado por numerosísimo público.

Fuerte racha de viento

Ayer por la mañana las embarcaciones fueron sorprendidas repentinamente por fuerte racha de viento, que puso en peligro a varias lanchas. Una de ellas, perteneciente al «Real Club de Regatas» zozobró, cayendo sus tres tripulantes al agua, logrando salvarse dos a nado y el tercero tuvo que ser salvado por una lancha que acudió a prestar auxilio.

También ha autorizado que, en donde lo estimen conveniente los Párrocos, Vicarios o encargados de iglesias, pue-

466 LOS NOVIOS Pregunto si está aquí ese malvado... ¡Válgame Dios! Mira como habías... ¿Es posible que después de tanto como has sufrido, no te hayas moderado? —Pero, ¿está, o no está? —¿Qué ha de estar, hombre? Ya no está nadie en parte ninguna... ¡La peste ha cargado con todo el mundo! —Si no hubiese más que la peste... digo, para mí, que ya la he pasado; y estoy... Vamos, estoy horro... —¿Pues luego...? ¿No son avisos estos? ¡Cuando se ha salido de una borrasca semejante...! Más valía que pensaras en dar gracias a Dios... —¿Y quién dice que yo no se las doy? —Y no meterse en más andurriales... Bien podías tomar ejemplo de tu Párroco... que también el pobre ha pasado una... que ya, ya... —¡Calla! Ahora que reparo, señor Cura, por lo visto, también a su merced le ha cogido el carro. —¿Que si me ha cogido? Estoy aquí por milagro. Basta decirte que me ha puesto como ves... Ahora era cuando necesitaba yo

471 LOS NOVIOS sentado en un banquillo a la puerta de su casa, con los brazos cruzados sobre el pecho, y los ojos clavados en el cielo, a manera de un hombre abatido por las desgracias y embrutecido por la soledad. Volvíase al oír pisadas, miró quien era, y según lo que le parecían ver entre dos luces y las ramas, se puso de pie, y con las manos levantadas, dijo en voz alta: —Aquí estoy solo: ¿no hice bastante ayer? Déjame en paz, que también en eso harás una obra de misericordia. No sabiendo Renzo qué quería decir, le contestó llamándole por su nombre. —¡Renzo...! dijo el amigo, exclamando y preguntando a un tiempo. —El mismo, contestó Renzo, y los dos corrieron el uno hacia el otro. —¿Con qué eres tú? dijo el amigo en cuanto estuvieron cerca. ¡Ah! ¡qué me alegro de verte! ¿Quién lo creyera? Pensaba que eras Pabillito, el sepulturero, que no cesa de venir a molestarme para que vaya con él a enterrar... ¿Sabes que me he quedado solo, solito como un ermitaño...? —Demasiado lo sé, dijo Renzo; y de esta

476 LOS NOVIOS No tuvo Renzo corazón para emplear largo tiempo en mirar aquel destrozado, y como su casa estaba inmediata, no pudo resistirse al ansia de verla. Entró por el huerto, donde, como en la vida, crecían, en lugar de hortalizas y flores, plantas parásitas. Puso el pie en el umbral de uno de los dos cuartos bajos, y al asomarse, vió huir pavorosas con el ruido de sus pisadas, y cruzarse en varias direcciones, ratas como perros, notando al mismo tiempo el hedor insostenible que despedía un camastro de psja podrida y hedionda, que tendido por el suelo, había servido de lecho a las tropas tedescas. Echó una mirada en rededor a las paredes, y las vió desconchadas, ahumadas y sucias; levantó los ojos al techo, y le halló cubierto de espesas y polvorosas telarañas: no había otra cosa. Salíó de allí tirándose de los pelos, y volvió por el huerto y por el mismo camino por donde había entrado; a los pocos pasos tomó una estrecha senda a la izquierda, que conducía al campo, y sin encontrar alma viviente, llegó cerca de la casilla en donde pensaba parar. Iba anocheciendo, y aquel su amigo estaba

487 LOS NOVIOS un poco de descanso para restablecerme. Ya empezaba a estar mejor, y... por amor de Dios; ¿qué es lo que vienes a hacer aquí? Vuélvete... —¿Qué empeño tiene su merced en que me vuelva? Para volverme, más valía no haber venido. Dice su merced, ¿a qué vienes? ¿a qué vienes...? Vengo a mi casa; ¿tiene esto algo de particular...? —¡Tu casa! —Dígame su merced: ¿ha muerto aquí mucha gente? —¡Que si ha muerto! exclamó con cara de fúebre terror don Abundio: pregunta más bien si ha quedado alguien con vida. Y, empezando por Perpetua, hizo una larga enumeración de personas y familias enteras que habían sucumbido a la peste. Aunque ya se temía Renzo tan doloroso estrago, con todo, al oír tantos nombres de conocidos, de amigos y de parientes (sus padres los había perdido años atrás), estaba triste, con la cabeza baja, y de cuando en cuando exclamaba: ¡Pobrecillo...! ¡Pobrecillo...! ¡Pobrecillo...! —¿Qué te parece? continuó don Abundio;

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Raid de zeppelines sobre Inglaterra.—¿Se firmará la paz este año?; ¿Maura y Mella formarán parte del tribunal arbitral?—¿Los alemanes preparan grandes operaciones en Verdún?—Explosión de una fábrica de municiones en Nueva York.—El cólera en el ejército búlgaro.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 30 (5'30)

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Excepción hecha de cañoneo a la derecha del Mosa y en la región de Saint Fine, no hay nada que señalar en todo el conjunto del frente».

Nuevo bombardeo de Londres por tres zeppelines

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las doce de la noche: «Tres zeppelines volaron sobre Londres, arrojando 35 bombas, que no causaron víctimas».

Prisioneros hechos por los rusos

San Petersburgo.—En el avance sobre Kovel los rusos hicieron prisioneros a 45 oficiales y 20.000 soldados, con 35 cañones.

Comunicado oficial austriaco

Nauen.—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial: «Al norte de Brody prosiguió el enemigo atacando infructuosamente. Por la noche logró penetrar en nuestras posiciones de la carretera de Lezhivovks».

Sigue la lucha al sur de Brody.

Cerca de Pusimit desalojamos una trinchera avanzada.

En el frente italiano ha habido cañoneo.

Nuestros hidroaviones bombardearon las estaciones de Otranto y Bari, Mola observándose varios incendios».

Buques ingleses detenidos por torpederos alemanes

Nauen.—(Radiograma).—Unos torpederos alemanes han detenido a varios buques ingleses, llevándose a sus puertos.

La escuadra inglesa

Nauen.—Ha pasado frente al faro de Maas una gran escuadra inglesa.

Los agregados neutrales a los frentes alemanes

Nauen.—Los agregados militares de países neutrales han marchado al frente occidental alemán.

Espías inglesas

Nauen.—Han sido detenidos en Dinamarca cuatro espías ingleses.

Capitán de la marina belga condenado a muerte

Nauen.—En Brujas ha sido condenado a muerte, y ejecutado seguidamente, el Capitán del vapor «Brusel» que trató de hundir a un submarino alemán.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las diez y media de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«En Rusia, taubes bombardearon unas concentraciones enemigas en el frente Norte.

En el frente de Sbeconawa, la batalla se decidió a nuestro favor.

Rechazamos fortísimos ataques del enemigo en Luck.

Sólo al Nordeste los rusos tomaron, momentáneamente, unas posiciones de las cuales les desalojamos enseguida.

Madrid, 31 (1'00)

¿Se firmará la paz este año?—¿Mella y Maura formarán parte del tribunal arbitral?

Ciudad Real.—«El Pueblo Manchego» reproduce un fragmento de una carta de un religioso que desempeña cargo en Roma, diciendo que en Italia se habla de paz, asegurándose que se hará antes de finalizar el año.

La resistencia de los alemanes en el Somme

Nauen.—La prensa holandesa hace resaltar la gran resistencia de los alemanes en el Somme.

Los ingleses, a pesar de gastar cinco millones de granadas, sólo han conseguido avanzar dos kilómetros.

Cree la prensa holandesa que antes de que sea ocupado el terreno que está en poder de los alemanes, Francia quedará devastada.

Las pérdidas rusas

Nauen.—Un ukase imperial llama a filas a las poblaciones nómadas de las Rusias asiática y europea.

Desde principios de Julio los rusos han perdido 17 Generales.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «Los rusos han renovado grandes ataques en todo el frente.

Detuvimos un asalto delante de la segunda línea de Monastirvike, sufriendo, el enemigo, grandes pérdidas.

Fracasaron las tentativas de los rusos de rompernos el frente de Zbinisoke.

Recuperamos mucho terreno en Luck.

En el Stochod nos retiramos a la orilla derecha.

Hicimos fracasar un fuerte ataque al noroeste de Sokul.

En el frente italiano rechazamos grandes ataques en Panevlegio. Ha habido cañoneo en Vojusa».

Parte oficial francés de la tarde

Torre Eiffel.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En el Somme ha habido cañoneo. Tomamos un grupo de casas al sur de Estrees, cogiendo cuatro cañones.

En Verdún ha habido cañoneo. Progresamos en Fleury, apoderándonos de una fortificación.

Al oeste de Thiaumont cogimos cinco ametralladoras.

Rechazamos varios golpes de mano».

El asunto del «Appan»

Londres.—El tribunal norteamericano ha ordenado la restitución del vapor «Appan» a la tripulación británica.

Comunicado oficial alemán, de la tarde

Nauen.—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado, de la tarde:

«En el frente occidental ha habido gran fuego de artillería entre el Ancre y el Somme.

Han fracasado ataques de los ingleses en Longueval y Pozzé.

Al sur del Somme y al oeste del Mosa ha habido cañoneo.

En Argona el teniente aviador Baldamus combatió contra cinco aeroplanos, derribando uno.

En el frente oriental el ejército del General Hindenburg ha rechazado a las patrullas enemigas que intentaron pasar el río Duna.

En el frente del Príncipe de Baviera hemos bombardeado con éxito las estaciones de Pogorcelli y Hordziejeha.

En todo el frente del General Lissingen ha habido grandes ataques.

El último raid alemán sobre Inglaterra.—Enormes daños

Londres.—La prensa se ocupa en el último raid de los zeppelines, calificándolo de importantísimo.

Tres aviones bombardearon Londres. El «raid» causó grandes daños en los condados de York y Lincoln.

Se calculan en 300 las bombas que arrojaron.

La prensa pide que se tomen represalias, bombardeando Berlín.

Movilización de tropas austriacas

Ginebra.—El ejército austriaco en Montenegro ha sido reducido a cien mil hombres, marchando el resto al frente ruso.

Otros contingentes austriacos han marchado a Constantinopla y al Asia menor.

Grandes operaciones de los alemanes en Verdún?

Nueva York.—La prensa anuncia grandes operaciones de los alemanes en Verdún.

Compra de establecimientos y acciones en España, por los alemanes?

París.—La prensa anuncia que los alemanes han comprado entre Bilbao y Santander algunos establecimientos metalúrgicos y acciones de navegación y de transporte.

De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de la noche, que ha sido facilitado a la prensa, dice lo siguiente:

«Al norte del Somme se combate encarnizadamente.

Ocupamos la cota 139, al nordeste de Hardecourt, y el sistema de trincheras alemanas en una profundidad de 300 a 400 metros, llegando hasta Maurepas.

Nos hallamos en posesión del bosque del norte de Hen y de la Granja de Monseu.

Los alemanes contra-atacaron en este punto, pero los rechazamos, causándoles grandes bajas. Apresionamos 200.

Rechazamos un ataque alemán a la derecha del Mosa y al oeste del fuerte de Thiaumont.

Ha habido bombardeo en Fleury, Vaux y Chapitre.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

Parte oficial italiano

Coltano.—El último parte oficial italiano dice así:

«En el valle de Lagarina ha habido gran actividad de artillería.

En la meseta de Tonzetta atacamos al enemigo.

En el monte Cimone, después de preparación con la artillería, y a pesar de lo escabroso del terreno, avanzamos, habiéndonos apoderado del bosque de Forcella, y avanzamos en el valle de Travenances.

Rechazamos ataques en Monte Piensa. Bombardeamos la estación de Syllian.

En el resto del frente no ha habido nada».

Explosión

Nueva York.—En la fábrica nacional de municiones han explotado cien vagones de cartuchería.

Toda la población trepidó a consecuencia de la explosión.

Ignórase el número de víctimas. Quedaron rotos los cristales de muchas casas.

Conferencia

Carnavón.—Dicen de Roma que el jefe del Gobierno italiano ha marchado al frente de batalla para conferenciar con el Rey.

Se da importancia a esta conferencia.

El cólera en el ejército búlgaro

Atenas.—Oficialmente se sabe que el ejército búlgaro ha sido diezmando por el cólera.

En la Macedonia se toman medidas para impedir que la epidemia invada el territorio griego.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«Nuestras tropas siguen fortificándose a la orilla izquierda del Stochod.

En la región del Sur del Dnyester avanzamos, persiguiendo a los enemigos.

En el Cáucaso, los turcos tomaron dos veces la ofensiva al Oeste de Pynchany, rechazándoles».

Prisioneros

San Petersburgo.—El comunicado

oficial ruso de la noche del sábado dice que el general Brusiloff ha aprisionado dos generales, 651 oficiales y 32.000 soldados, cogiendo, además, cien cañones, algunos de ellos pesados.

Toros en Madrid

Madrid, 31 (1'00)

Novillada.—Escándalo

Se han torreado novillos de Soler, en Madrid, con buena entrada.

«Alé» estuvo valiente con la capa y la muleta y regular con el estoque.

«Pacorro» estuvo lucido con verónicas y trasteando, estando infame en la suerte de matar.

«Angelete» toreó con arte, quedando, en conjunto bien.

A causa de haber amonestado la presidencia a uno de los mono-sabios, éstos se negaron a salir con los picadores, promoviéndose gran escándalo.

La presidencia se impuso con energía.

En Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre se corrió ganado de Buñuelos con un lleno completo.

«Rodarte» estuvo valiente, colosal con las banderillas, muleteó con arte y quedó bien pinchando.

«Dominguez» estuvo también valiente, haciendo una faena muy adornada. Mató colosalmente sus dos toros.

La Bolsa

Madrid, 30 (5'30)

Cotización del sábado

La estatua a Monteros Ríos

Madrid, 31 (1'00)

En Santiago

Santiago.—Se ha inaugurado el monumento al señor Monteros Ríos.

En la iglesia de San Francisco ofreció el Obispo de Mondoñedo ofició.

Asistieron los señores García Prieto, Gimeno, Barroso y los Generales señores Tovar y Weyler. También asistió don Eugenio Montero y Villegas.

El catafalco era sencillísimo.

Seguidamente los concurrentes se trasladaron a la plaza del Hospital donde formaban las tropas, descubriendo los señores Gimeno y Barroso el monumento, a los acordes de la Marcha Real.

Se pronunciaron efusivos discursos.

El desfile de las tropas fué brillante.

Manifestaciones de Gasset

Madrid 30 (5'30)

A los periodistas

El Ministro de Fomento, señor Gasset, manifestó a los periodistas que en el mes de Octubre comenzarán a repararse las carreteras estratégicas porque de estas puede depender la victoria en una guerra, como sucedió en Francia, en el Marne.

En dichas reparaciones se gastarán 106 millones.

Les dijo también que conferenció con los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y del Mediodía, acerca de la agitación que se nota en los ferroviarios.

Madrid, 31 (1'00)

Ayer, domingo, nos manifestó el Ministro de Fomento que ha recogido la comunicación del Instituto de Reformas con el anexo del señor Sánchez de Toca.

Manifestó que en breve redactará una comunicación para enviarla a la Compañía.

El veraneo de la Corte

Madrid, 30 (5'30)

De Santander.—Viaje de los Reyes

Santander.—Ha zarpado el yate real «Giralda» conduciendo a los Reyes, al Príncipe Raniero y a su séquito, para asistir a las carreras de caballos de San Sebastián.

De San Sebastián.—Manifestaciones de Romanones

San Sebastián.—El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, nos ha manifestado que ignoraba la fecha en que lo visitarían los políticos portugueses.

Añadió que estará en Madrid la próxima semana para ocuparse en el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Se lamentó de la inanimidad en la aprobación de dicho informe.

Acerca de la agitación existente entre los subalternos ferroviarios, nos anunció que en caso de que se declarasen en huelga sería más enérgico.

Madrid, 31 (1'00)

En San Sebastián

San Sebastián.—El Rey pasó a pie por la ciudad.

Por la tarde asistió a las carreras.

Manifestaciones de Romanones

San Sebastián.—El Conde de Romanones nos anunció que se hallaba en Iruñ don Alfonso Costa y que conferenciaría hoy con él. Añadió que el señor Costa marcharía el martes hacia Lisboa, llamado por asuntos inaplazables.

Más tarde llegó el Sr. Costa, Ministro de Hacienda de Portugal, conferenciando con él, expresándole su gratitud por el interés demostrado cuando el accidente del tranvía.

El Sr. Costa marchó en el expreso, pero volverá en breve.

El Sr. Leroux ha visitado también al conde de Romanones.

El Conde nos dijo que el Rey irá el viernes o sábado a Madrid.

Añadió que le había teleografiado su felicitación al Instituto de Reformas por la labor del señor Azcárate, quien le contestó agradecido.

El Conde nos ha elogiado la labor del Sr. Azcárate.

Respecto a la huelga ferroviaria nos dijo el Conde que tiene buenas impresiones.

Noticias varias

Madrid, 31 (1'00)

Discordia en un Ayuntamiento

La «Epoca» publica un telegrama de Ronda haciendo constar la protesta de

los Concejales conservadores contra la negativa del Alcalde de firmar la solicitud pidiendo para el Rey la cruz de Beneficencia.

Dichos concejales lamentan que un alcalde monárquico se niegue a prestar su apoyo para este homenaje al Monarca.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 31 (5'30)

Joyero atracado

En una escalera de la calle de Cristina fué atracado por dos sujetos el joyero don Juan Grimait, que llevaba una cajita conteniendo joyas por valor de treinta mil pesetas.

Los ladrones le tapan la boca al joyero con un pañuelo impregnado de amoníaco, a pesar de lo cual pudo el atracado pedir auxilio.

Los ladrones echaron a correr, abandonando la cajita al verse perseguidos por policías.

Fué detenido uno de los ladrones y el otro se fugó.

Llegada de tropas

Ayer llegaron, procedentes de Tetuán, dos compañías de Cazadores.

Fueron recibidos por los generales y jefes francos de servicio.

Prohibición levantada

El Gobernador civil ha levantado la prohibición que pesaba sobre la prensa respecto a las huelgas textiles.

Toros

En la Plaza Monumental se celebró ayer tarde la anunciada corrida.

Registróse media entrada.

Torearon «Malla» y «Algabeño».

«Malla» era la primera vez que toreaba desde que recibió grave herida en la misma plaza. Estuvo toda la tarde miedoso, no arriándose al toro, al que despachó como pudo.

«Algabeño» cumplió bien.

El Gobernador a San Sebastián

Se asegura que a últimos de esta semana marchará a San Sebastián el Gobernador civil, señor Suárez Inclán.

En la casa que éste ha de vivir en aquella ciudad se está instalando un teléfono directo con los Ministerios, lo que hace creer que pronto será Ministro.

Palou Garí

IMPORTANTÍSIMO

Los Almacenes Santa Eulalia, de tejidos y novedades, Colón, 24, regalan el Cupón Positivo a todo comprador al contado.

Universidad lib e del Escorial

dirigida por los PP. Agustinos

Carreras de Abogado, Filosofía y Letras, Preparatorio para Ingenieros civiles y Academia, preparatoria para carreras militares; esta, bajo la dirección técnica de un Jefe militar.

FILTROS PARA AGUA

(Teoría PASTEUR)

G. BUADES COLON, 35 MONJAS, 12

CORTINAS

Contra las moscas

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Chocolates Llofriú

GRAN ACEPTACIÓN

a plaza 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.

PRUEBENSE

San Nicolás, 46, Palma

Primer concurso del CUPON POSITIVO

Véase anuncio 4.ª página

Instalaciones eléctricas y REPARACIONES

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

